

ΓΝΩΣΤΑ ΚΑΙ ΑΓΝΩΣΤΑ

Γράφει ο Αντώνης Αμπατζής → ampandonis@gmail.com



ΓΙΟΡΤΗ ΤΟΥ ΠΑΤΕΡΑ

Αλλά πότε είναι η γιορτή του παππού και της γιαγιάς;

Η σημασία και η αγάπη της μητέρας είναι αναγνωρισμένη, χιλιοτραγουδισμένη και φυσικά δεδομένη και οφείλουμε όλοι να την αναγνωρίζουμε. Είναι όμως κι εκείνοι που συχνά τους ξεχνάμε... Και αναφέρομαι βέβαια στους πατεράδες. Την γιορτή του πατέρα δεν την γιορτάζουμε για κάποιον περίεργο λόγο, αν και υπήρχε στο ημερολόγιο σε αντίθεση βέβαια με την γιορτή της μητέρας. Η γιορτή του πατέρα εορτάζεται σε πολλές χώρες παγκοσμίως, αν και σε ορισμένες χώρες η ημερομηνία μπορεί να διαφέρει. Στην Ελλάδα και άλλες χώρες γιορτάζεται την τρίτη Κυριακή κάθε Ιουνίου! Στην Ευρώπη έπαψε να είναι «ημέρα του πατέρα» αλλά ονομάζεται «γιορτή του πατέρα» με αρχή από τη Γερμανία. Στην Αυστραλία γιορτάζεται την πρώτη Κυριακή του Σεπτεμβρίου. Αλλά και η εκκλησία τιμά τον πατέρα και έχει καθιερώσει την γιορτή του Αγίου Πνεύματος (κινητή εορτή τον Ιούνιο). Όμως πόσο γνωρίζουν πώς καθιερώθηκε αυτή η γιορτή και γιατί;

Η γιορτή φέρεται να διοργανώθηκε πρώτη φορά στο Φέαρμοντ της Δυτικής Βιρτζίνιας των Ηνωμένων Πολιτειών στις 5 Ιουλίου 1908. Διοργανώθηκε από την Γκρέις Γκόλντεν Κλέιτον η οποία ήθελε να γιορτάσει προς τιμήν των 210 νεκρών πατέρων που έχασαν τη ζωή τους, σε ορυχείο στην αποκαλούμενη Τραγωδία του Μόνονγκα μερικούς μήνες πριν, τον Δεκέμβριο του 1907. Η προσπάθεια όμως δεν είχε μεγάλη απήχηση. Όλη η αναγνώριση για την ημέρα του πατέρα πήγε στη Σονόρα Ντοντ (Sonora Dodd) από το Σποκέιν της πολιτείας της Ουάσιγκτον. Η Ντοντ μη γνωρίζοντας τίποτα για την προηγούμενη διοργά-



νωση στη Βιρτζίνια και επηρεασμένη επίσης από την Ημέρα της Μητέρας διοργάνωσε από μόνη της τη γιορτή του πατέρα, δύο μόλις χρόνια αργότερα από αυτήν της Κλέιτον. Ήθελε να τιμήσει τον πατέρα της, ο οποίος υπήρξε βετεράνος του Αμερικανικού Εμφυλίου Πολέμου (1861-1865) καθώς και όλους τους υπόλοιπους βετεράνους πατέρες του συγκεκριμένου πολέμου.

Μάλιστα το πρώτο νομοσχέδιο που πήγε στο αμερικανικό Κογκρέσο και αφορούσε στην εισημοποίηση της Γιορτής του Πατέρα το 1913 καταψηφίστηκε λόγω φόβων περί εμπορευματοποίησης της εορτής.

Το 1916 ο πρόεδρος Ουίλσον επισκέφτηκε το Σπόουκεν όπου έκανε ομιλία για την Ημέρα του Πατέρα, καθώς και μία αποτυχημένη απόπειρα για την εισημοποίηση της γιορτής από το Κογκρέσο.

Ύστερα από μερικές ακόμα αποτυχημένες προσπάθειες ανάδειξης της εορτής, το 1966 ο πρόεδρος Λίντον Τζόνσον εξέδωσε το πρώτο προεδρικό διάταγμα που τιμούσε επισήμως τους πατέρες, και καθιέρωνε την τρίτη Κυριακή του Ιουνίου ως Ημέρα του Πατέρα. Έξι χρόνια αργότερα, το 1972, ο πρόεδρος Ρίτσαρντ Νίξον οριστικοποίησε τη γιορτή ως μόνιμη εθνική εορτή των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής. Πολλά χρόνια αργότερα, το 1985, το Φερμόντ διεκδίκησε (και ελλείψει ανταγωνιστή, κέρδισε) τον τίτλο της γενέτειρας της Ημέρας του Πατέρα. Άρα η συγκεκριμένη γιορτή μας έρχεται από την Αμερική.

Το περασμένο Σαββατοκύριακο όλα τα εμπορικά κέντρα αλλά και πολλές επιχειρήσεις έτριβαν τα χέρια τους από την πελατεία η οποία είχε ξεχυθεί στα μαγαζιά αλλά και στα εστιατόρια προκειμένου να τιμήσουν την γιορτή του πατέρα. Παρά τον έντονο χαρακτήρα εμπορευματοποίησης που έχει αποκτήσει δεν έχει τη δημοτικότητα της Ημέρας της Μητέρας. Όμως στην αγορά αλλά και στο διαδίκτυο μπορούσε ο καθένας να βρεί



τα πάντα σε σχέση βέβαια με την γιορτή του πατέρα. Το δώρο προς τον πατέρα έγινε θεσμός και κόστος, δηλαδή πράξη συμβατή με μια μηχανικά οργανωμένη κοινωνία. Μας επιτρέπει να τον αξιολογήσουμε και να τον αποτιμήσουμε έστω και με την απόδειξη της ταμειακής μηχανής. Αλήθεια είναι ότι τα τελευταία χρόνια ακούγεται όλο και περισσότερο αυτή η γιορτή, αλήθεια επίσης είναι, ότι για καταναλωτικούς λόγους υπάρχει στη σημερινή της μορφή. Ίσως μια μέρα υπάρξει μια κοινή γιορτή για τους Γονείς, που είτε μαζί είτε χωρία, αγωνίζονται για το καλύτερο αύριο των Παιδιών τους.

Στην Ελλάδα όμως υπάρχει μία μικρή διαφορά. Ναι μεν υπήρχε στο ημερολόγιο η γιορτή του πατέρα την οποία κανένας δεν γιόρταζε. Την γιορτή την καθιέρωσαν και πάλι οι διαζευγμένοι πατεράδες μέσω του Συλλόγου για την Ανδρική και Πατρική Αξιοπρέπεια από τον ιδρυτή Νίκο Σπιτάλα. Και ο λόγος ήταν η απαξίωση του πατέρα από τη δικαιοσύνη, στα διαζύγια. Έτσι, μαζί με όλους τους Ευρωπαίους, γιορτάζουν κάθε δεύτερη Κυριακή του Ιουνίου όταν μάλιστα τα σχολεία είναι ακό-

μα ανοικτά για να διδάξουν οι δάσκαλοι τον ρόλο και τις αξίες του πατέρα στην οικογένεια.

Όμως αντίστοιχα και ο παππούς και η γιαγιά, παρόλου που και αυτοί με την σειρά τους είναι γονείς έχουν την δική τους γιορτή. Στην Ελλάδα είναι η 1η Οκτωβρίου και η ημέρα εκείνη είναι αφιερωμένη στην Τρίτη ηλικία. Τί γίνεται όμως στην Αυστραλία; Ας πάμε στο Κουίνσλάντ που ήταν η πρώτη πολιτεία που επίσημα καθιέρωσε να γιορτάζεται η μέρα του παππού και της γιαγιάς την πρώτη Κυριακή του Νοεμβρίου από το 2010. Και αυτό γίνεται με πολλές αθλητικές και σχολικές εκδηλώσεις σε όλη την πολιτεία. Η πολιτεία της Νέας Νότιας Ουαλίας καθιέρωσε και γιόρτασε την ημέρα του παππού και της γιαγιάς την τελευταία Κυριακή του Οκτωβρίου αρχή γενομένης από το 2011. Αντίστοιχα η περιοχή πρωτεύουσας και η δυτική Αυστραλία καθιέρωσαν την γιορτή το 2012.

Πάντως όπως και να έχει, με γιορτή ή χωρίς γιορτή, χρειάζεται να εκτιμάμε και να σεβόμαστε το ίδιο τα πρόσωπα που ονομάζουμε γονείς.

